

临沂民生工作简报

第 3 期
(总第 44 期)

临沂民生工作办公室

2016 年 2 月 26 日

【本期要目】 推进“三大体系”建设 做好防灾减灾救灾
打赢“五大战役” 提升城市环境
强化管理严格督导 确保校园安全稳定
突出“六个着力” 打好交通民生攻坚战
河东区全面启动 2016 年度文化惠民工程

推进“三大体系”建设 做好防灾减灾救灾

做好防灾减灾救灾工作是促进经济社会发展的重要保障，也是保障和改善民生的重要内容。2016 年，我市将按照健全防灾减灾救灾体制总要求，通过健全“三大体系”，推进防灾减灾救灾工作再上新台阶。

一是加快健全应急指挥体系。完善市、县救灾应急指挥平台，运用网络、卫星通讯、空间地理信息等高新技术，配齐车辆、短波对讲机等装备，通过互联网、无线网络，在纵

向上实现省、市、县、乡四级互联互通，在横向上与气象、水利等减灾委成员单位信息共享，形成集测报、防抗、救援为一体的应急指挥体系。“十三五”期间，重点建设市级救灾信息指挥中心1处，县区防灾减灾中心16处，乡镇(社区)综合防灾减灾中心站157处，其中市级应急指挥平台今年建成启用。

二是加快健全物资储备体系。完善市、县、乡三级救灾物资储备网络，建立救灾物资应急采购和动员机制，拓宽应急期间救灾物资供应渠道，实现社会储备与专业储备有机结合。年内，市救灾物资储备仓库启动使用，建成易灾重灾乡镇救灾物资协议储备点100个，乡镇救灾物资储备站覆盖率达到50%。到2020年，全面建成以市级库为枢纽、以县级库为骨干、以乡镇应急物资储备点和市场化储备为补充的救灾物资储备保障体系，打造鲁南苏北区域性救灾中心。

三是加快健全信息员队伍体系。组织专题培训班，重点抓好县、乡、村三级7113名“灾害信息员”的业务培训工作，提高查灾、核灾、报灾水平。加强基层北斗手持终端报灾系统配备，确保每个乡镇配有1部救灾终端系统。强化经费保障，通过购买服务、以奖代补等方式，提高基层灾害信息员工作经费和待遇，夯实基层救灾基础。（市民政局）

打赢“五大战役” 提升城市环境

2016年，我市将部署打赢新一轮“五大战役”，以人性化的服务，精细化的管理和常态化的执法，完善城市治理体系，提高城市治理能力，提升城市环境质量。

一是打赢城乡环卫提升战。按照城乡环卫“一体化发展、市场化运作、精细化作业”的“三化”模式，健全完善城乡环卫一体化长效管理机制，推进城区道路规范化保洁、常态化冲洒、机械化清扫，重点推进全市域生活垃圾焚烧及综合处理全覆盖工程等环卫基础设施建设，指导推进餐厨废弃物收运处置工作，实现垃圾处置的无害化、资源化。2016年底前，实现城区道路机械化清扫率达到80%以上，主次干道洒水率达到100%，生活垃圾密闭化运输率达到100%，生活垃圾焚烧处理率达到100%，着力打造全省乃至全国环卫保洁的先进城市。

二是打赢市容秩序长效战。按照“堵疏结合、规范有序、长效常态”的“三治”思路，发挥直管区域示范带动作用，指导各县区、开发区开展市容环境综合治理。强化属地管理，落实“门前五包”责任制，加大店外经营、流动摊点、马路市场、乱贴乱挂等治理力度，推进便民市场、便民摊点群、早夜市等规划建设，健全完善市容秩序长效管理机制。推广“三进”工作法，加大环保无烟烧烤炉具推广力度，巩固餐

饮业油烟治理成果。推广“六控”工作法，形成源头控制有力、运输监管严密、综合处置利用、行业规范自律的管理方式。

三是打赢市政管理优化战。按照“管理对象精准化、管理队伍专业化、管理手段智能化”的“三化”要求，加强城市管理数字化平台建设和功能完善，优化热线服务和分析研判，对市政基础设施进行内涵式管理养护和改造提升，强化设施安全检查和城市防汛应急处置，实行“管理+执法”联动模式，不断完善承载功能，打造宜居家园。2016年底，实现全市城市污水集中处理率达到97%，城区新改扩建城市道路装灯率达到100%，公共区域装灯率达到99%，主干道亮灯率达到99%，次干道、支路亮灯率达到97%。

四是打赢景观广告精品战。按照“高起点规划、高标准建设、高效能管理”的“三高”标准，以《临沂市中心城区景观照明总体规划》为引领，围绕“一轴、十线、十四区、六十节点”打造新的夜景照明，改造提升既有楼宇夜景亮化，不断完善维护管理长效机制，进一步擦亮临沂独有的城市亮化名片。以《临沂市户外广告专项规划》为引领，开展市区楼顶广告清拆、门店招牌提升工作，综合提升“一轴”、“一环”、“一点”户外广告的协调化、个性化和景观化水平，在城市主要出入口、景观大道设置主题鲜明的大型落地景观式公益广告，展现临沂文化特色，提升城市品位和魅力。

五是打赢违法建设攻坚战。按照“严打早和小、严罚准又狠”的“两严”工作法，健全违法建设查处部门联动机制，指导各区、开发区加强违法建设查控工作，强化控违拆违工作的督导考核，加大重大违法建设案件处罚力度，形成示范警示效应。（市城管局）

强化管理严格督导 确保校园安全稳定

“平安和谐校园”建设事关家家户户，2016年，我市将在管理和监督两个方面下功夫，进一步强化校园及周边环境综合治理，严格落实全市安全生产大排查快整治严执法行动动员大会精神，确保全市中小学幼儿园安全稳定。

一是强化责任落实，完善安全管理长效工作机制。全面落实“一岗双责”，每月至少进行一次督察；完善教育风险管理机制及预案，切实巩固2015“学校安全制度落实年”活动成果；充分发挥学生意外伤害和校方责任保险的作用，提高安全工作效能。

二是抓好教育培训，提高师生安全防范能力。扎实开展安全宣传教育活动，对各级学校管理人员进行业务知识和管理技能培训，创新方法，增强学生预见安全风险及防范事故发生的能力。

三是抓好措施落实，强化校园安全常规管理。继续推进

校园安保工作，配齐安保人员和器材，提高技防水平，落实监控巡查制度，推进校园安保专业化；对校舍设施定期进行安全检查，及时发现无法排除的隐患，加强消防安全管理，明确消防要求，落实消防责任；加强食品卫生安全管理，优化和细化食品安全操作规程；做好安全乘车教育，严禁使用非法校车；抓好防溺水工作，实行集体外出活动审批制度。

四是强化隐患整治，加大监督检查考核力度。牢固树立“隐患即事故”的思想，严格落实检查责任，形成严密的隐患整改动态化管理体系，确保安全隐患整改到底；深化校园及周边环境综合治理，做好舆论宣传，形成整治工作的强大合力；对因管理不到位造成安全事故的学校幼儿园，实行安全工作“一票否决”，确保校园安全稳定。（市教育局）

突出“六个着力” 打好交通民生攻坚战

2016年，我市交通运输工作将以“创新、协调、绿色、开放、共享”的发展理念为引领，突出“六个着力”，全力打好民生攻坚战，为全面建设大美新临沂提供强有力的支撑和保障。

一是着力实施公交优先发展战略。全年新增500台新能源公交车，市区公交总量达到2222台（2343标台），万人拥有公交车10.2标台，线路达到87条；建设兰山义堂化沂

庄、河东火车北站、解放路、高新区等公交场站，建成 1000 个充电桩；积极开展公交专用道、BRT 快速公交、轨道交通等规划建设，协调启用蒙山大道公交专用道，新建“一纵一横”两条 BRT 公交快速通道。

二是着力打造农村公路升级版。每个县区建设 1-2 条高质量、高品质、具有示范带动作用的循环样板路，全年完成新建、改建农村公路 500 公里，进一步提升农村公路通达水平，推动农村公路由村村通向村内通、户户通发展，为群众提供“畅、安、舒、美”的农村公路出行环境。

三是着力推进公路安全生命防护工程。以争创“全省公路安全生命防护工程示范市”为目标，围绕“人、车、路、水、站、建、打”七个重点，对路况风险路段，急弯陡坡、临水临崖和穿越城镇、学校等人员密集路段进行重点整治，全年整治农村公路安全隐患 800 公里。

四是着力发展网络预约出租车。结合我市实际情况，制定网络预约出租车新增方案，按照法定程序，积极稳妥的新增 300 台网络预约出租车。同时，积极加强出租行业动态监管，开展十大“金牌服务”标兵评选，严厉打击拒载、拼客等违法行为，全面提升出租行业服务质量，擦亮城市文明流动窗口。

五是着力发展镇村公交。按照公交经营主体、道路站点设施、运营组织、车型标识、财政补助、票价体制、安全监

管“七统一”的标准，积极推进费县、沂南、蒙阴“一点两区”镇村公交发展，力争开通兰山区李官镇、罗庄区褚墩镇、河东区葛沟镇、经济开发区、高新区、临港、沂水县许家湖镇、兰陵县兰陵镇、莒南县板泉镇、蒙阴县岱崮镇、费县马庄镇、临沭县青云镇、平邑县仲村镇、郯城县杨集镇等镇村公交，解决农村群众出行最后一公里的问题。

六是着力加快客运场站建设。高标准做好临沂高铁综合客运枢纽汽车客运站、陶然换乘中心的建设规划工作；建设完成蒙山客运站一期工程，新开工建设蒙山客运站二期、隆达综合客运中心、莒南客运站、临港客运站等一批重点项目，为群众提供换乘便捷的出行服务。（市交通运输局）

河东区全面启动 2016 年度文化惠民工程

为提升全区文化品位，满足广大群众精神文化需求，河东区将通过实施“四个一批”工程，开展一系列文化惠民活动，打造一批高质量文艺精品、文化品牌。

一是建好一批文化阵地。按照有场所、有活动、有设施、有骨干的“四有”目标，加强镇街综合文化站建设，重点打造提升郑旺镇、九曲街道文化站；按照 1 个乡村大舞台、1 个多功能综合厅、1 个村情民俗展示室、1 个社区书屋、1 个文化长廊的“五个一”标准，完善提升综合性文化服务中心

30 个；推进村居文化广场建设进程，鼓励配套建设乡村大舞台，并为建有文化广场的村居配送锣鼓家什 100 套，2016 年实现行政村文化广场及文化活动器材配套全覆盖。

二是培养一批文化骨干。充分挖掘乡村民间艺人、民俗研究者等人才资源，建立人才资源库，举办广场舞、柳琴戏、灯光音响、非遗传承人等培训班 5 期，培养乡村文艺骨干，保证每个村居至少有 1 名文化骨干或带头人。

三是开展一批下乡活动。继续开展“一村一年一场戏”，增加演出剧团数量，实施庄户剧团培植工程，到 2016 年底庄户剧团达到 9 支，实现“一镇（街）一团”目标，为村居送戏 200 场次；组织开展“一村一月一场电影”，全年放映电影 2268 场次，惠及群众 50 余万人次，实现行政村电影放映全覆盖。

四是办好一批文化赛事。举办第十七届民间秧歌汇演、第三届广场舞比赛、第二届庄户剧团大赛等赛事；结合劳动节、国庆节等节庆日，举办书画展 2 次以上；组织举办非物质文化遗产成果民俗展览，推动各类文化健康发展。（河东区政府）

报：市委常委、市人大常委会副主任、市政府副市长、市政府党组成员、市政协主席、市政协副主席，市委、市人大、市政府、市政协秘书长、办公室主任，市政府副秘书长、办公室副主任

发：各县区委、政府，高新技术产业开发区、经济技术开发区、临港经济开发区党工委、管委会，市民生建设工作联席会议成员单位

签发：尹传斌 审核：杜以方 编辑：陈文娜 电话：8726095